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Жеңіс сәті – тарихта өшпес із қалдырған айрықша оқиға, ұлы мейрам. 
Екінші дүниежүзілік соғыс адамзат тарихындағы бірнеше елдің аумағын қамтыған өте ауыр сынақ болды.
Көкпекті ауданынан майданға 12 мың 712 жауынгер аттанды, оның 6 мыңнан астамы көкпектілік жерлестеріміз. 
Ұлы Отан соғысы кезінде майданда қайтыс болғандар және хабар – ошарсыз кеткендер саны 7 131 адам.

Отан үшін өмірін қиған әрбір азаматтың, қазіргі уақытта арамызда жүрген ардагерлердің Даңқы арта берсін! 
Әрқашан елімізде тыныштық орнап, әр шаңырақта береке-бірлік, татулық ұяласын! Аспандарыңыз ашық, жүздеріңіз жарқын болсын!
Н.Ә. Назарбаев
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                                        Оқырмандарға

            Ғылыми кітапханада ¥лы Жеңістің 70 жылдығына арналған «Ерлік елге мұра, ұрпаққа ұран..»атты кітаптар мен мерзімді басылым мақалаларынан құрастырылған библиографиялық көрсеткіш дайындалды.
            Библиографиялық көрсеткіштің мақсаты - Ұлы Отан соғысы жылдары, тылда жігерлі еңбек еткен және майданда соғысқан қазақстандықтардың ерлігі туралы әңгімелейтін, кітапхана қорында бар басылым туралы оқырмандарға ақпарат беру.
           «Ұрпаққа ұран болған – Ұлы Жеңіс» атты 1-бөлімде екінші дүниежүзілік соғысы туралы кітаптар тізімі берілсе, «Сарғайса да тарихтың ақ парағы, ол күндер мәңгі есте сақталады» айдарымен берілген 2-бөлімде Ұлы Отан соғысы туралы, қаһарман жауынгерлер мен соғыс ардагерлері туралы газет-журнал мақалаларының тізімі қазақ және орыс тілдерінде ұсынылады. Ал 3-бөлімде «Майданда қазақ қыздары - У войны женское лицо» айдарымен батыр қыздарымыз туралы естеліктер тізімі берілсе, «Отанға Күнбатыстан жау шапқанда, сап түзеп қан майданға аттанғанбыз» айдарымен берілген 4-бөлімде Ұлы Отан соғысына арналған көркем шығармалар тізімі берілген. 
Көрсеткіш соңғы жылдары шыққан кітаптар мен 2011 жылдың қаңтар айынан бастап 2015 жылдың тамыз айына дейін жарық көрген мерзімді басылымдардағы мақалалармен камтылған.
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Ұлы Жеңіс Интернетте (сайттар)
 

history.kz Қазақстан тарихының ресми веб-порталы. 
Тас дәуірінен қазіргізаманға дейінгі тарихи деректер мен шынайы ақпараттар.
www.mod.gov.kz. Қазақстан Республикасы Қорғаныс Министрлігі сайтындағы «Мемориал» деректер базасында Ұлы Отан соғысы кезінде Қазақстан жерінен әскерге шақырылып қайтыс болған және хабарсыз кеткен жауынгерлердің тізімі берілген. 
Kaharman.kz - Батыр аталар мен әжелердің ерліктеріне тағзым ретінде жасалған.Сайтта соғыс тарихы туралы құнды құжаттар мен Қазақстан Совет Одағы батырларының деректер базасы берліген. 
muzei-alii.kz Алия Молдағұлованың мемориалдық мұражайы туралы. 

mmametova.kz Мәншүк Мәметованың мемориалдық мұражайы туралы. 

el.kz Ұлы Отан соғысы туралы мақалалар. 

kaissenov.kz Халық Қаhарманы, даңқты партизан Қасым Қайсеновке арналған сайт. 
www.biografia.kz Сайтта Қазақстан жерінде туған атақты тұлғалардың өмірбаяны жинақталған. «Тарих» бөлімінде Б. Момышұлы, Қ. Қайсенов, А. Молдағұлова, М. Мәметованың өмірбаяндары берілген.
                                                    ***
history.kz  Официальный веб-портал об истории Казахстана. Исторические материалы и достоверные информации с каменного века до наших дней.
www.mod.gov.kz. На сайте Министерства обороны РК размещен банк данных «Мемориал» где указаны списки погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны
военнослужащих призванных с территории Казахстана.

Kaharman.kz На сайте опубликованы уникальные архивные документы, фронтовые истории, музыкальные композиции военных лет, твиты от имени участников Великой Отечественной войны. Основным ядром сайта "Kaharman.kz" является база данных о казахстанцах - Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы.
muzei-alii.kz Фотогалерея. Мемориальный музей имени Алии Молдагуловой. Фотогалерея.
mmametova.kz Фотогалерея. Мемориальный музей имени Маншук Маметовой. Фотогалерея.
el.kz  Статьи о Великой Отечественной войне.
kaissenov.kz Сайт посвящен народному Герою Республики Казахстан, члену Союза писателей Казахстана, ветерану ВОВ Касыму Кайсенову.
www.biografia.kz База данных всех известных личностей рожденных на просторах Республики Казахстан.В разделе «История» даны биографии Б. Момышулы, К. Кайсенова, М. Маметовой, А. Молдагуловойи других.
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