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Кузьмичева, А. Е. Математический аппарат в физических задачах [Текст]: учебно-методическое пособие / А. Е. Кузьмичева, А. Т. Сулейменов. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им. М.Утемисова, 2018. - 162 с.

Кульжумиева, А. А. Дифференциальные уравнения [Текст]: учебное пособие / А. А. Кульжумиева. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 140 с.

Мендалиева, Д. К. Аналитикалық химия пәнінен зертханалық жұмыстар практикумы [Текст]: оқу құралы / Д. К. Мендалиева, Н. Н. Курмашева, Н. Ж. Құмарова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 212 б.

Мендалиева, Д. К. Химия [Текст]: оқу құралы / Д. К. Мендалиева, Р. Т. Талапова, Ж. Қ. Мұқамбетжанова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 254 б.

Прикладная биология с основами почвоведения [Текст]: учебное пособие / С. Г. Чекалин [и др.]. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 278 с.

Тургумбаев, А. А. Геоэкология және табиғатты қорғау [Текст]: оқу құралы / А. А. Тургумбаев. - Орал: БҚМУ Баспа орталығы, 2017. - 224 б.

Усиев, Е. Т. Балықтардың морфо-биологиялық ерекшеліктері және экологиясы [Текст]: оқу-әдістемелік құрал / Е. Т. Усиев, А. Ғ. Жароева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 133 б.

30. Техника. Техникалық ғылымдар.

Техника. Технические науки

Сборник задач на языке Паскаль [Текст]: учебное пособие / А. Б. Медешева [и др.]. - Уральск: РИЦ ЗКГУ, 2015. - 267 с.
5. Денсаулық сақтау және медицина

  Здравоохранение и медицина


Федина, Г. И. Методические основы массажа [Текст]: методические рекомендации / Г. И. Федина. - Уральск: РИЦ ЗКГУ, 2017. - 38 с.

63. Тарих

63.3 (5 Қаз)  Қазақстан тарихы

История.

История Казахстана

Dyussengaliyeva, M. G. Professional oriented foreign language [Текст]: textbook to the Specialty "5B011400-History" / M. G. Dyussengaliyeva, D. Zh. Tanzenov, E. S. Nadirova. - Uralsk: West Kazakhstan state university named after Makhambet Utemissov publishing center, 2017. - 140 p.

Дюсенгалиева, М. Г. Бөкей Ордасындағы сауда-саттық және кәсіпкерлік [Текст]: монография / М. Г. Дюсенгалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 188 б.

Журасова, А. Ш. Азия және Африка елдерінің тарихы схемалар мен таблицаларда (ХХ ғасырдан қазіргі кезге дейін) [Текст]: оқу құралы / А. Ш. Журасова, Б. М. Мырзабаева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ Баспа орталығы, 2017. - 104 б.

Журасова, А. Ш. Халықаралық ұйымдар тарихы [Текст]: оқу құралы / А. Ш. Журасова, Б. М. Мырзабаева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 234 б.

Қазақстан тарихы мәселелері және академик Т.З.Рысбековтың ғылыми мектебі 29 қыркүйек 2017 жыл [Текст]: халықарал. ғыл.-тәжіриб конф мат. = Вопросы истории Казахстана и научная школа академика Т.З.Рысбекова 29 сентября 2017 года: Мат. межд. научно-практ конф. = Questions of the history of Kazakhstan and the scientific school of academician T.Z.Rysbekov September 29, 2017: The materials international Scientific-Practical Conference / ұйымд.комит.төрағасы А. С. Иманғалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 147 б.


Калменов, М. Д. Методические рекомендации по дисциплине Экспериментальная археология [Текст]: для специальностей - 5В011400, 5В020300 - "История" / М. Д. Калменов. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 172 с.

Кульсариева, С. П. Этнография детства казахов в 1950-1980 гг. (на материалах Алматинской и Кызылординской областей) [Текст]: монография / С. П. Кульсариева. - Алматы: Қазақ университеті, 2017. - 152 с.

Мухангалиева, Ж. К. 1966-1985 ж.ж. Батыс Қазақстан ауыл әйелдерінің еңбек және әлеуметтік белсенділігі [Текст]: монография / Ж. К. Мухангалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 184 б.

65. Экономика

Ахонова, Г. К. Трансформация агропродовольственного комплекса приграничного региона в условиях интеграционных взаимодействий в рамках ВТО ЕАЭС (на примере Саратовской области РФ и Западно-Казахстанской области РК) [Текст]: монография. 2-е изд. / Г. К. Ахонова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 174 с.

Буланова, Н. К. Бюджетная система в странах ЕАЭС [Текст]: учебное пособие / Н. К. Буланова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 120 с.

Бюджетный процесс в государственном управлении [Текст]: учебное пособие / сост. Н. К. Буланова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 105 с.

Добряев, П. А. Евразийский экономический союз в восприятии молодёжи Западно-Казахстанской области РК: результаты эмпирического социологического исследования [Текст] / П. А. Добряев, О. В. Юров. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 89 с.

Ерниязова, А. А. Автоматизация бухгалтерского учета для студентов экономических специальностей [Текст]: учебное пособие для вузов / А. А. Ерниязова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 99 с.
Жангалиева, Р.У. "Есеп және аудит" мамандығы студенттері үшін "Саудадағы бухгалтерлік есептің ерекшеліктері" пәнінен дәрістер жинағы [Текст]: оқу құралы / Р. У. Жангалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 121 б.

Жангалиева, Р.У. "Есеп және аудит" мамандығы студенттері үшін "Құрылыстағы бухгалтерлік есептің ерекшеліктері" пәнінен дәрістер жинағы [Текст]: оқу құралы / Р. У. Жангалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 171 б.

Тлесова, А. Б. Қазақстанда шағын және орта бизнесті тиімді басқару мен қолдау мәселелері [Текст]: монография / А. Б. Тлесова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 134 б.

Тлесова, А. Б. Менеджмент [Текст]: оқу құралы / А. Б. Тлесова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 206 б.

Тогжанова, А. К. Учебное пособие по курсу "Оценка активов и бизнеса" [Текст] / А. К. Тогжанова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 143 с

66.  Саясат. Саяси ғылым

Политика. Политическая наука



Мухамбетов, М. А. Ассамблея согласия, мира и прогресса [Текст]: брошюра / М. А. Мухамбетов, В. В. Киянский, К. Т. Толебаев. - Уральск: Достық-Дружба, 2004. - 87 с.
Ұлттық бірегейлікті сақтау: теория және қазақстандық тәжірибе [Текст]: респ.ғыл.и-тәжіриб.конф.мат. = Сохранение национальной идентичности: теория и казахстанский опыт : Матер.респ.науч.-практ.конф. - Орал : М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 268 б

67.  Құқық. Заң ғылымдары

Право. Юридические науки

Базаргалиева, Ж. А. Еңбек құқығы [Текст]: оқу-әдістемелік құрал / Ж. А. Базаргалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 63 б.

Самуратова, А. У. Криминология пәнінен оқу - әдістемелік құрал [Текст] / А. У. Самуратова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 67 б.

Серикова, Л. С. "Құқық негіздері" пәні бойынша терминологиялық сөздік [Текст] / Л.С. Серикова, А. К. Нуржанова, Р. Г. Шамгонова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 87 б.

Хабиева, Э.С. Криминология [Текст]: методическое пособие / Э. С. Хабиева. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 164 с.

70. Мәдениет. Ғылым. Ағарту
Культура. Наука. Просвещение

Ispulova,R. N. Pedagogical practice on the specialty ''Physical culture and sport'' [Текст] : textbook / R. N. Ispulova. - Uralsk: Publishing center of M.Utemisov WKSU, 2018. - 77 p.

Балыков, Б. А. Формирование здорового образа жизни учащихся младших классов средствами физического воспитания [Текст] / Б. А. Балыков. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 224 с.

Бахтиярова, С. Ж. Жеңіл атлетика оқыту әдістемесі [Текст]: оқу құралы / С. Ж. Бахтиярова. - Орал: БҚМУ РБО, 2017. - 193 б.

Дене шынықтыру мен спорт құралдары арқылы ұлт денсаулығын нығайту [Текст] : халық.ғыл.-тәжіриб.конф.мат. 06 сәуір 2018 жыл = Укрепление здоровья нации средствами физической культуры и спорта : Мат.междунар.науч.-практ.конф. 06 апреля 2018 года / ұйымд.ком.төр. А. С. Имангалиев. - Орал : М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 255 б.

Жардемова, М. Г. Библиотечный менеджмент [Текст]: учебное-методическое пособие для студентов специальности 5В091000 Библиотечное дело / М. Г. Жардемова. - Уральск: ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 177 с.

Жаһандық әлемдегі ғылым мен білім. І [Текст]: халық.ғыл.-тәжіриб. конф. мат. = Наука и образование в глобальном мире: Мат-лы междунар.науч.-практ.конф. = Science and education in the global world: Materials of the international scientific-practical conference / ұйымд.ком.төр. А. С. Имангалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 348 б.

Жаһандық әлемдегі ғылым мен білім. ІІ [Текст]: халық.ғыл.-тәжіриб.конф. мат. = Наука и образование в глобальном мире: Мат-лы междунар.науч.-практ.конф. = Science and education in the global world: Materials of the international scientific-practical conference / ұйымд.ком.төр. А. С. Имангалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 270 б

Заманауи Қазақстан мәдениетінің ұлттық құндылықтарын сақтау және дамыту [Текст]: рес.ғылыми-тәж.конф.мат. 2 қазан 2017 жыл = Сохранение и развитие национальных ценностей в культуре современного Казахстана: Мат.респ.научно-практ.конф. 2 октября 2017 года. / ред. А. С. Иманғалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ Ред.баспа орталығы, 2017. - 199 б.

Иманғалиев, Н. К. Дене тәрбиесі сабағына көмекші құрал [Текст]: көмекші құрал / Н. К. Иманғалиев, Н. К. Имангалиев, Қ. Т. Қашқынбай, Т. А. Базартаев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 49 б.

Иргалиев, А. С. Методические рекомендации по выполнению курсовых и дипломных работ для специальностей 5В010300 "Педагогика и психология" и 5В012300 "Социальная педагогика и самопознание" [Текст] / А.С. Иргалиев. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. – 38с.

Иргалиев, А.С. Методические рекомендации по выполнению магистерской диссертации для специальностей 6М010300 "Педагогика и психология" и 6М050300 "Психология" [Текст] / А. С. Иргалиев. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 80 с.

Иргалиев, А. С. Социализация личности [Текст]: монография. 2-е изд. / А. С. Иргалиев. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 129 с.

Иргалиев, А.С. Социально-педагогический словарь [Текст] / А. С. Иргалиев. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 161 с.

Исмагулова, Ж. С. "5В012300" - Әлеуметтік педагогика және өзін-өзі тану мамандығы бойынша педагогикалық практика бағдарламасы [Текст] / Ж. С. Исмагулова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 62 б.


Исмагулова, Ж.С. Бастауыш сынып оқушыларын оқытуда ойын элементтерін қолданудың жолдары [Текст]: оқу-әдістемелік құрал / Ж. С. Исмагулова, Р. С. Есмагулова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 104 б. 
Медешова,А. Воспитательные часы [Текст]: методическое пособие / А. Медешова, А. Сагингалиева. - Уральск: издательский центр "DNS TECHNOLOGY", 2015. - 70 с.

"Рухани жаңғыру" тұжырымдамасы аясында "Қазіргі жастардың келбеті: перспективасы мен инновациялық тұрғысы" [Текст]: респ.ғыл.и-тәжіриб. конф.мат. = Современный облик молодежи в свете концепции "Рухани жаңғыру": перспективы и инновационные подходы: Матер.респ.науч.-практ.конф. / ұйым.ком.төр. А.С. Иманғалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 248 б.

Сардарова, Ж.И. Магистранттардың жоғарғы оқу орнындағы [Текст]: әдістемелік нұсқаулық / Ж.И. Сардарова, А.Г. Муханбетчина. - Орал: БҚМУ РБО, 2015. - 36 б.

Скачкова, Н. П. Времен связующая нить. Мои университеты [Текст] / Н. П. Скачкова. - Уральск: ТОО "Сервер+", 2018. - 172 с.

Шандозтегі, А.Т. Организация и проведение занятий в специальных медицинских группах [Текст]: методические рекомендации / А. Т. Шандозтегі, И. М. Сергазиев. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 36 с. 
81. Тіл білімі

Языкознание
Ержанова,Ұ.Р. "Қазіргі қазақ тілі синтаксисі" курсы бойынша дәрістер жинағы [Текст] / Ұ.Р. Ержанова, К.Б. Жұмашева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 307 б.


Жұмашева, К. Б. Қазақ тілі грамматикасы терминдерінің қазақша-орысша сөздігі [Текст]: оқу құралы = Казахско-русский словарь терминов грамматики казахского языка: Учебное пособие / К. Б. Жұмашева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 42 б.

Мектептерде және ЖОО-да инновациялық технологияны қолдану арқылы шетел тілдерін оқытудың теориясы мен практикасы [Текст]: облыс.ғыл.-практ.конф.мат. = Теория и практика обучения иностранным языкам с использованием инновационных технологий в школе и в вузе: Мат.област. науч.-прак.конф. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 160 б

Ниязғалиева, А.Ә. Қазақ тілі [Текст]: оқу құралы / А. Ә. Ниязғалиева, И. С. Султаниязова, Н. Е. Дуйсенгалиева. – Орал : М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 219 б.

Түркі жазуы мен түркі мәдениеті: түркі жұртының бірегейлік негізі 27 қазан 2017 жыл [Текст]: респ.ғыл.-тәжіриб.конф.мат.жин. / ұйымд.комит. төрағасы А.С.Иманғалиев. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 227 б.

83. Әдебиеттану

Литературоведение


Выдрина, Н.А. Особенности изучения литературных и фольклорных произведений в современной школе [Текст]: пособие для учителя. 2-е изд., испр. и доп. / Н. А. Выдрина. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. - 207 с. 
"Қазақ әдебиеттану ғылымы мен фольклортанудағы жаңа бағыттар және профессор Мәтжан Тілеужанов мұрасы" [Текст]: респуб.ғылыми-тәж. конф.мат. 13 желтоқсан 2017 жыл. / ред.алқ.төр. А. С. Иманғалиев . - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 204 б.

Қыдыршаев, А.С. Шешен сөйлей білеміз бе? [Текст]: шешен сөйлеу мәдениетінің алтын қағидалары / А.С. Қыдыршаев. - Орал: Полиграфсервис, 2017. - 364 б.

"Лингвистическое и литературное краеведение: теория и практика". 24 ноября 2017 г. [Текст]: мат.областной научно-прак. конф.= "Лингвистикалық және әдеби өлкетану: теория мен практикасы": Обл.ғыл.-тәж.конф.мат. / председ.редколлегии А. С. Имангалиев. - Орал: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 219 с.

"ІХ Махамбет оқулары" [Текст]: респуб.ғыл.тәж.конф. 17 қараша 2017 жыл = "ІХ Махамбетовские чтения": Респуб.науч.практ.конф. 17 ноября 2017 года. = "ІХ Makhambet readings": Rep.scian prac.conf. / жалпы ред.бас. А. С. Иманғалиев. - [Б. м.]: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 306 б.

Султаниязова, И.С. Қазіргі қазақ әдебиеті [Текст]: оқу құралы / И.С. Султаниязова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 204 б.
85. Өнер
Искусство

Айтқалиева, Қ.Д. Халықтық-сахналық биді оқытудың теориясы мен әдістемесі [Текст] = Theory and methodology of the people's scenic dance teaching: оқу құралы / Қ.Д. Айтқалиева. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 488 б.

Ержанов, М.Е. Домбыраға үйрену мектебі [Текст]: оқу құралы / М. Е. Ержанов. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2018. - 195 б.


Коптлеуова, К.С. Методика музыкального образования [Текст]: учебно-методическое пособие / К. С. Коптлеуова, К. Е. Бисекова. - Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2017. - 79 с.

Нұрымбетов, Е. Ақжайық саздары [Текст]: партитуралар. ІІ том / Е. Нұрымбетов. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 304 б.

87. Философия

Nauanova, K.M. Course of lectures on philosophy in English [Текст]: the educational-methodical manual / K. M. Nauanova, O. G. Polyanina. - Uralsk: Editorial and Publishing Center of M.Utemissov WKSU, 2017. - 142 p.
91. Библиографиялық құралдар

Библиографические пособия

2019 жылғы атаулы күндер тізбегі [Текст] = Календарь знаменательных дат на 2019 год / жауапты ред. Т. Е. Алимбекерова; құраст.: Г. И. Джанбаева, Г. Газизова. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ БАҚ және баспа орталығы, 2018. - 56 б.
Букаткин Павел Романович [Текст ]: биобиблиографический указатель. – Уральск: РИЦ ЗКГУ им. М.Утемисова, 2018. – 33 с. 

Сарсенбаева Ботакоз Иватовна [ Текст]: биобиблиографический указатель. – Уральск: РИЦ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2018. – 32 с.
92. Анықтамалық басылымдар

Справочные издания

Рысбеков Тұяқбай Зейітұлы [Текст] = Рысбеков Туякбай Зеитович: библиографиялық көрсеткіш. - Орал: М.Өтемісов атындағы БҚМУ РБО, 2017. - 130 б.
ЭЛЕКТРОННЫЕ КНИГИ 

2. Жаратылыстану ғылымдары.

Естественные науки


Альжанова, Б.С. Қоршаған орта туралы ілімнің негізгі мақсаты мен міндеттері [Текст]: бейнедәріс 1-8 / Б. С. Альжанова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016.

Кузьмичева, А.Е. Электрические и магнитные явления в науке и содержании обучения [Текст]: электронный ресурс / А. Е. Кузьмичева. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.

30. Техника. Техникалық ғылымдар.

Техника. Технические науки

Utegenov, I.U. Design [Текст]: theory and practice / I. U. Utegenov. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.


Утегенов, И. У. Основы проектирования [Текст]: электронный ресурс / И. У. Утегенов. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017. 

Утегенов, И.У. Проектирование и предпроектный анализ [Текст]: электронный ресурс / И. У. Утегенов. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.
40.3. Топырақтану

Почвоведение


Альжанова, Б.С. Топырақтың антропогенді бұзылыстары [Текст]: бейнедәріс 9-15 / Б.С. Альжанова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016.


63. Тарих

63.3 (5 Қаз)  Қазақстан тарихы

История.

История Казахстана


Байбулсинова, А.С. Қазақстанның ортағасырлар тарихы [Текст]: электронды ресурс / А. С. Байбулсинова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.


Байбулсинова, А. С. Қазақстан қалаларының тарихы [Текст]: электронды ресурс / А. С. Байбулсинова. - Орал: АТО, 2017.
67. Құқық. Заң ғылымдары

Право. Юридические науки

Базаргалиева, Ж.Ә. Еңбек құқығының түсінігі, пәні, әдістері және жүйесі [Текст]: бейнедәріс / Ж. Ә. Базаргалиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016.

Есенгазиева, А.К. Кедендік бақылау [Текст]: бейнедәріс / А. К. Есенгазиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016


Нуржанова, А.К. Конституционное право Республики Казахстан [Текст]: электронный ресурс / А.К. Нуржанова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.

Нуржанова, А.К. "Конституционное право" [Текст]: курс лекций / А. К. Нуржанова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016.


Самуратова, А.У. Қылмыстық құқықтың түсінігі, қағидаттары және мәні мақсаттарымен міндеттері [Текст]: бейнедәріс / А. У. Самуратова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016.

70. Мәдениет. Ғылым. Ағарту
Культура. Наука. Просвещение


Melnikov, V.L. Professional sport [Текст]: the manual / V. L. Melnikov, A. B. Nasimullina. - Uralsk: ЗКГУ, АТО, 2017. 
Башарұлы, Р. Физика [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 8-сынып мұғалімдеріне арналған / Р. Башарұлы. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Ергалиева, Г.А.Адамдар арасында өмір сүру шеберлігі [Текст] = Искусство жить среди людей : Электронный ресурс / Электронды басылым. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.

Жанпейс, У.А. Русский язык и литература [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 6 класса общеобразовательной школы с нерусским языком обучения / У. А. Жанпейс, Н. А. Озекбаева, А. А. Ерболатова. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Жанпейс, У. А. Русский язык и литература [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 8 класса общеобразовательной школы с нерусским языком обучения / У.А.Жанпейс. - Алматы: "Атамұра", 2018.

История Казахстана [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 6 класса общеобразовательной школы / Н. С. Бакина [и др.]. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Қазақстан тарихы [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 6-сынып мұғалімдеріне арналған / Н. С. Бакина [и др.]. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Қосымова, Г.Қазақ тілі [Текст]: электронды басылым. Жалпы білім беретін мектептің 7-сыныбына арналған "Қазақ тілі" пәні бойынша үнтаспа / Г. Қосымова, Р. Рахметова. - Алматы: "Атамұра", 2017.

Маденова, Л.М. Педагогика пәні бойынша студенттердің оқытушымен бірлескен өзіндік жұмысын (СОӨЖ) тиімді жүргізудің әдіс тәсілдері [Текст]: электронды басылым / Л. М. Маденова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017. 
Рыгалова, Л.С.Русская литература [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 6 класса общеобразовательной школы / Л. С. Рыгалова, Д. А. Берденова. - Алматы: "Атамұра", 2018.


Сатагалиева, С. М. Кітапханалар мен ақпараттық қызметтердің құжаттық қорлары [Текст]: оқу құралы / С. М. Сатагалиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.
Сатагалиева, С. М. Кітапханалық қор [Текст]: оқу – әдістемелік құрал / С. М. Сатагалиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.

Сатагалиева, С. М. Кітапханалық маркетинг [Текст]: оқу құралы / С. М. Сатагалиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.  
Сербин, В.В. Информатика [Текст]: электронный ресурс. Алгоритмическая обучающая система "Верблюжонок" по информатике для 5 класса / В. В. Сербин, А. С. Тен. - Алматы: "Атамұра", 2017.

Соловьева, А.Р. Биология [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 8-сынып мұғалімдеріне арналған / А. Р. Соловьева, Б. Т. Ибраимова. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Соловьева, А.Р. Биология [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 8 класса общеобразовательной школы / А. Р. Соловьева. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Усманова, М.Б. Химия [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 8-сынып мұғалімдеріне арналған / М. Б. Усманова, Қ. Н. Сақариянова. - Алматы: "Атамұра", 2018.

Усманова, М. Б. Химия [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 8 класса общеобразовательной школы / М. Б. Усманова, К. Н. Сакарьянова. - Алматы: "Атамұра", 2018.

81. Тіл білімі

Языкознание


Бекмухамбетова, С.Б. "Un voyage a travers Paris" [Текст]: практическое занятие по французкому языку / С. Б. Бекмухамбетова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.

Хасанова, І. Ө. Бастауыш мектептегі қазақ тілін оқытудың жаңа бағыттары [Текст]: бейнедәріс / І. Ө. Хасанова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.


Шунайбекова, К.М. Beruf und Arbeit [Текст]: открытый урок / К.М. Шунайбекова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2017.

83. Әдебиеттану

Литературоведение


Хабиева, Д.Ғ.Балалар поэзиясы [Текст]: бейнедәріс / Д. Ғ. Хабиева. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017. 
85. Өнер

Искусство

Абуова, А.С. Сценарий шеберлігінің негіздері [Текст] : электронды басылым / А.С. Абуова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016. 
Абуова, Р.С. Основы сценарного мастерства: электронный учебник [Текст]:  электронный ресурс / Р. С. Абуова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016.

Антонова, Н. Ю. Музыкальное образование и вокал [Текст]: курс лекций / Н. Ю. Антонова. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016. 
Байтлеуов, Д. М. Компьютерлік музыка өңдеу [Текст]: ашық сабақ / Д. М. Байтлеуов. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016. 
Ворфоломеева, О. В. Локальные упражнения [Текст]: открытый урок / О. В. Ворфоломеева. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016. 
Ворфоломеева, О.В. Серкебаев Ермек Бекмухамедович [Текст] / О.В. Ворфоломеева. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016. 
Ерболатова, К. Е. XVII ғасырдағы опера дамуы [Текст]: бейнедәріс 1-15 / К. Е. Ерболатова. - [Б. м.]: БҚМУ, АТО, 2016. 
Еркегалиев, А.Ж. Негізгі аспап - Баян "Көктем вальсі" [Текст]: ашық сабақ / А. Ж. Еркегалиев. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017. 
Жардемова, А.Б. Шетел музыка тарихы [Текст]: бейнедәріс 1-15 / А. Б. Жардемова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016. 
Испанова, А.Т. Түр-түсті қабылдауды дамыту мәселелері [Текст]: оқу-әдістемелік құрал / А. Т. Испанова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.

Кусаинов, А. А. Құрманғазы күйі "Төремұрат" [Текст]: ашық сабақ / А. А. Кусаинов. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.
Мәдір, Қ. Н. Адам басы анатомиясын бейнелеу және өнер тарихы [Текст] : оқу құралы / Қ.Н. Мәдір. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.

Отаров, М.Т. Пленэр [Текст]: оқу-әдістемелік құрал / М. Т. Отаров. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017.

Санбаева, Н.С. Певческое дыхание для начинающих вокалистов [Текст]: открытый урок / Н.С. Санбаева. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016.

Санбаева, Н.А. "По сольному пению" [Текст]: мастер-класс / Н.А. Санбаева. - Уральск: ЗКГУ, АТО, 2016. 
Умирзакова, Л. К. Хор шығармаларын үйретуде көркемдік ерекшеліктерімен жұмыс түрлері [Текст]: ашық сабақ / Л. К. Умирзакова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2016.
88. Жантану

Психология

Доскалиева, Р. Б. Психологиялық тестілер [Текст]: электронды ресурс / Р. Б.Доскалиева. – Орал: БҚМУ, АТО, 2017. 

Қазетова, А.Қ. Отбасылық қатынастар [Текст]: бейнедәріс / А. Қ. Қазетова. - Орал: БҚМУ, АТО, 2017. 
Көлемі 3,6 б.т. Таралымы 50 дана. Офсет қағазы. 
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