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Григорий Потанин: Атақты жиһангез (жиырма бірінші фильм) [Электронный ресурс] = Григорий Потанин: Великий путешественник (фильм двадцать первый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Джусупова, Д. Б. Экологиялық биотехнология [Электронный ресурс]:электрондық оқулық / Д. Б. Джусупова. - Алматы:Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхан мекемесі, 2015.
Қаныш Сәтбаев: Планетарлық деңгейдегі тұлға (алтыншы фильм) [Электронный ресурс] = Каныш Сатпаев: Личность планетарного масштаба (фильм шестой) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
Қосым Пішенбаев: Тастың тілін түсінген (оныншы фильм) [Электронный ресурс] = Косым Пшенбаев: С камнем на "ты" (фильм десятый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.

3. Техника. Техникалық ғылымдар.

Техника. Технические науки
Кадисова, Г. Н. Биотехнология [Электронный ресурс] / Г. Н. Кадисова. - Уральск: [б. и.], 2018.
Шапық Шөкин: Ғылым қайнарындағы өмір (он екінші фильм) [Электронный ресурс] = Шапык Чокин: Жизнь - на алтарь науки (фильм двенадцатый) / жоба. жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
63. Тарих. История
Әлкей Марғұлан: Заңғар энциклопедист - ғалым (он бірінші фильм) [Электронный ресурс] = Алькей Маргулан: Великий ученый – энциклопедист (фильм одиннадцатый) / жоб.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Батыр Баян: Намысын сертке суарған (он алтыншы фильм) [Электронный ресурс] = Батыр Баян: Человек чести (фильм шестнадцатый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Ермұхан Бекмаханов: Тарих ізімен (жиырма екінші фильм) [Электронный ресурс] = Ермухан Бекмаханов: По стопам истории (фильм двадцать второй) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Жасыбай батыр: Аңызға айналған ғұмыр (он бесінші фильм) [Электронный ресурс] = Жасыбай батыр: Жизнь, ставшая легендой (фильм пятнадцатый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Кемел Ақышев: Алтын адам (жиырма төртінші фильм) [Электронный ресурс] = Кемел Акышев: Золотой человек (фильм двадцать четвертый) / жоба жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Малайсары Тархан: Ұлы дала батыры (он үшінші фильм) [Электронный ресурс] = Малайсары Тархан: Великий воин степи (фильм тринадцатый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Олжабай батыр: Он сан Орта жүздің ұраны (он төртінші фильм) [Электронный ресурс] = Олжабай батыр: На страже родных земель (фильм четырнадцатый) / жоб.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Сұлтанбет сұлтан: Арпалысқа толы ғұмыр (он сегізінші фильм) [Электронный ресурс] = Султанбет султан: Жизнь, полная сражений (фильм восемнадцатый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.

65. Экономика. Экономикалық ғылымдар
Экономика. Экономические науки

Шәріпов, А. Қ. Мемлекеттік мекемелердегі бухгалтерлік есеп [Электронный ресурс]: оқулық / А. Қ. Шәріпов. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхан мекемесі, 2015.

74. Білім. Педагогикалық ғылым
Образование. Педагогическая наука
Акпаева, А. Б. Математика [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство для учителей 2 класса общеобразовательной школы / А. Б. Акпаева, Л. А. Лебедева, Т. В. Лихобабенко. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Әбікей Сәтбаев: Ағартушы - педагог (он жетінші фильм) [Электронный ресурс] = Абикей Сатпаев: Педагог - просветитель (фильм семнадцатый) / жоба. жет А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Валиуллина, Р. Н. Музыка [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Р. Н. Валиуллина, А. К. Маханова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Валиуллина, Р. Н. Музыка [Текст]: электронный ресурс. Фонохрестоматия. Для учителей 3 класса общеобразовательной школы. Диск 2. Музицируем; Диск 1. Поем / Р. Н. Валиуллина. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Горчакова, Е. Б. Музыка [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 2 класса общеобразовательной школы / Е. Б. Горчакова, Т. Б. Плешакова. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Гунько, Н. В. Русский язык [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство для учителей 3 класса общеобразовательной школы с казахским языком обучения / Н. В. Гунько, О. В. Карлова. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Гунько, Н. В. Русский язык [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство для учителей 2 класса общеобразовательной школы с казахским языком обучения / Н. В. Гунько. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Естествознание [Электронный ресурс]: электронный ресурс. Методическое руководство для учителей 2 класса общеобразовательной школы / Н. А. Болтушенко [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Жұмабаева, Ә. Е. Қазақ тілі [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған. Екі бөлімді. 1-бөлім; 2-бөлім / Ә. Е. Жұмабаева, М. Н. Оспанбекова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Кадиркулов, Р. А. Информационно-коммуникационные технологии [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Р. А. Кадиркулов, А. Д. Рыскулбекова. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Кульманова, Ш. Б. Музыка [Текст]: аудио - видеохрестоматия по предмету "Музыка" для учащихся 5 класса / Ш. Б. Кульманова, Б. Р. Сулейменова, Н. Б. Мирманов. - Алматы: "Атамұра", 2017.
Кучербаева, С. З. Естествознание [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 3 класса общеобразовательной школы / С. З. Кучербаева, И. С. Темникова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Қабатай, Б. Әдебиеттік оқу [Текст]: электронды басылым. Жалпы білім беретін мектептің 2-сыныбына арналған электрондық оқу құралы / Б. Қабатай, В. Калиева. - Алматы: Атамұра, 2017.
Қабатай, Б. Т. Әдебиеттік оқу [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған. Екі бөлімді / Б. Т. Қабатай. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Қазақ тілі [Текст]: электронды басылым. Жалпы білім беретін мектептің 2-сыныбына арналған электрондық оқу құралы / Г. Т. Сәдуақас [и др.]. - Алматы: Атамұра, 2017.
Құлманова, Ш. Б. Музыка [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған / Ш. Б. Құлманова, Б. Р. Сүлейменова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Құлманова, Ш. Музыка [Текст]: электронды басылым. Аудио-бейне хрестоматия. Жалпы білім беретін мектептің 2-сыныбына арналған / Ш. Құлманова. - Алматы: Атамұра, 2018.
Құлманова, Ш. Музыка [Текст]: электронды басылым. Жалпы білім беретін мектептің 5-сыныбына арналған "Музыка" пәнінің аудио-бейне хрестоматиясы / Ш. Құлманова, Б. Сүлейменова, Н. Мирманов. - Алматы: "Атамұра", 2017.
Құлманова, Ш. Музыка [Текст]: электронды басылым. Фонохрестоматия. Жалпы білім беретін мектептің 3-сыныбына арналған / Ш. Құлманова, Б. Сүлейменова, Н. Мирманов. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Литературное чтение [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 2 класса общеобразовательной школы / Е. В. Богатырёва [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Литературное чтение [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Н. В. Регель [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Математика [Текст]: электронды басылым. Әдістемелік нұсқау. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған / А. Б. Акпаева [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Математика [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 3 класса общеобразовательной школы / А. Б. Акпаева [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Математика [Электронный ресурс]: Әдістемелік нұсқау. Жалпы білім беретін мектептің 2-сынып мұғалімдеріне арналған / А. Б. Акпаева [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Раупова, Н. А. Көркем еңбек [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған / Н. А. Раупова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Раупова, Н. А. Көркем еңбек [Текст]: электронды басылым. Жалпы білім беретін мектептің 2-сыныбына арналған электрондық оқу құралы / Н. А. Раупова. - Алматы: Атамұра, 2017.
Раупова, Н. А. Художественный труд [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Н. А. Раупова. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Рафиқа Нұртазина: Өмір сабақтары (сегізінші фильм) [Электронный ресурс] = Рафика Нуртазина: Уроки жизни (фильм восьмой) / жоба. жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Русский язык [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство для учитилей 2 класса общеобразовательной школы / Е. В. Богатырева [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2017.
Русский язык [Электронный ресурс]: методическое руководство для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Е. В. Богатырёва [и др.]. - Алматы: Алматыкітап баспасы, 2018.
Турмашева, Б. К. Познание мира [Текст]: электронный ресурс. Методическое руководство. Для учителей 3 класса общеобразовательной школы / Б. К. Турмашева, С. С. Салиш, В. Г. Пугач. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Тұрмашева, Б. Қ. Дүниетану [Текст]: электронды басылым. Оқыту әдістемесі. Жалпы білім беретін мектептің 3-сынып мұғалімдеріне арналған / Б. Қ. Тұрмашева, С. С. Салиш, В. Г. Пугач. - Алматы: "Атамұра", 2018.
Шалгынбаева, К. К. Жоғары мектеп педагогикасы [Электронный ресурс]: электрондық оқулық / К. К. Шалгынбаева, Н. Албытова, Т. С. Сламбекова. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхана мекемесі, 2016.
75. Дене шынықтыру және спорт
Физическая культура и спорт

Қыдырмолдина, А. Ш. Дене тәрбиесі мен спорт түрлерінің физиологиялық негіздері [Электронный ресурс]: электрондық оқулық / А. Ш. Қыдырмолдина. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхана мекемесі, 2015.
82. Фольклор. Фольклористика
Мұса Шорманұлы: Еуразиялық деңгейдегі тұлға (екінші фильм) [Электронный ресурс] = Муса Шорманов: Личность евразийского масштаба (фильм второй) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
83. Әдебиеттану

Литературоведение
Бұқар жырау Қалқаманұлы: Халық бірлігінің жаршысы (бірінші фильм) [Электронный ресурс] = Бухар жырау: Певец народного единства (фильм первый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
Жаяу Мұса Байжанұлы: Ақын арманы (тоғызыншы фильм) [Электронный ресурс] = Жаяу Муса Байжанов: Мечта поэта / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Мәшһүр Жүсіп Көпейұлы: Қасиет иесі (үшінші фильм) [Электронный ресурс] = Машхур Жусуп Копеев: Я - камень, забытый Богом на земле... (фильм третий) / жоба. жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
Павел Васильев: Үзілген тағдыр (жиырма үшінші фильм) [Электронный ресурс] = Павел Васильев: Прерванный путь (фильм двадцать третий) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Сұлтанмахмұт Торайғыров: Тағдырмен тартыс (бесінші фильм) [Электронный ресурс] = Султанмахмут Торайгыров: Наперекор судьбе (фильм пятый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
85. Өнер

Искусство

Дмитрий Багаев: Павлодар өңірінің фотошежіресі (жиырма бесінші фильм) [Электронный ресурс] = Дмитрий Багаев: Летописец Павлодарского Прииртышья (фильм двадцать пытый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар:Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
Естай Беркімбайұлы: Әнмен өрілген ғұмыр (төртінші фильм) [Электронный ресурс] = Естай Беркимбаев: Песня на все времена (фильм четвертый) / жоба жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
Непейвода, С. Д. Грим [Электронный ресурс] = Theatrical makeup / С. Д. Непейвода. - Санк-Петербург: ПЛАНЕТА МУЗЫКИ, 2019.

Сабырова, Ә. С. Ежелгі дәуірдегі қазақ музыкасы [Электронный ресурс]:электрондық оқу құралы / Ә. С. Сабырова. - Алматы:Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхана мекемесі, 2017.
Сұлтанмахмұт Торайғыров: Тағдырмен тартыс (бесінші фильм) [Электронный ресурс] = Султанмахмут Торайгыров: Наперекор судьбе (фильм пятый) / жоба.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2018.
Шәкен Айманов: Қазақ киносының саңлағы (жиырмасыншы фильм) [Электронный ресурс] = Шакен Айманов: Легенда казахского кино (фильм двадцатый) / жоб.жет. А. Нухұлы. - Павлодар: Павлодар мемлекеттік педагогикалық университеті, 2019.
86. Дін. Мистика. Еркін ой
Религия. Мистика. Свободомыслие
Мырзабеков, М. М. Ислам тарихы (ортағасырлық кезең) [Электронный ресурс]: электрондық оқулық / М. М. Мырзабеков. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхан мекемесі, 2016.
88. Жантану

Психология

Бапаева, М. Қ. Даму психологиясы [Электронный ресурс]: электрондық оқулық / М. Қ. Бапаева. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхана мекемесі, 2015.
Жумабекова, Ф. Н. Психологиялық-педагогикалық зерттеулердің әдіснамасы мен әдістері [Электронный ресурс]: электрондық оқулық / Ф. Н. Жумабекова. - Алматы: Республикалық жоғары оқу орындары аралық электрондық кітапхана мекемесі, 2016.
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