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3 – ТЕХНИКА ҒЫЛЫМДАРЫ
3-ТЕХНИЧЕСКИЕ НАУКИ

Джанет, Д. Сандық журналистика: оқулық / Д. Джанет, К. Ли Салтер. - Алматы, 2014. - 280 б.
Медешова, А.Б. Программалау: оқулық / А. Б. Медешова, Ғ. Г. Мұхамбетова. - Астана : Фолиант, 2014. - 248 б. - (Кәсіптік білім)

Мұхамбетжанова, С.Т. Информатика: Жалпы білім беретін  мектептің  6-сыныбына арналған  оқулық / С. Т. Мұхамбетжанова, А. С. Тен. - Алматы: Атамұра, 2014. - 144 б.

Молчанов, А.П. Курс электротехники и радиотехники / А. П. Молчанов, П. Н. Занадворов. - 3-изд., перераб. - М.: Наука, 2015. - 479 с.

Остроух, А.В. Основы информационных технологий: учеб. для студ. учреж. проф. обр. / А. В. Остроух. - Москва: Академия, 2014. - 208 с.

Проблемы механики и строительства транспортных сооружений:  Труды ІІ Международной научно-практической конферений, посвященной 80-летию Заслуженного деятеля науки и техники Казахстана,  академика НАН РК, доктора технических наук, профессора Айталиева Ш.М. /  ред.     Б. Б. Телтаев. - Алматы : КазАТК, 2015. - 539 с.

Таненбаум, Э. Компьютерлік желілер: оқулық. Т.2. / Э. Таненбаум, Д. Уэзеролл. - Алматы, 2014. - 532 б.

Транспортные коридоры Евразии: новые пути сотрудничества: мат. межд. конф. (20 апреля 2015 г., Астана) / отв. редак. Е. Т. Карин. - Астана: КИСИ при Президенте РК, 2015. - 112 с.

4 – АУЫЛШАРУАШЫЛЫҚ ҒЫЛЫМДАРЫ
4-СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ НАУКИ

Мұстафаев, Ж.С. Ауылшаруашылық мелиорациясының негізі / Ж. С. Мұстафаев, Ә. Т. Қозыкеева. - Алматы, 2014. - 448 б.

Тайжанов, Ш. Топырақтану және геология негіздері: оқулық / Ш. Тайжанов, А. Амралин, А. Қошқаров, С. Кенжеғұлова. - Астана: Фолиант, 2014. - 392 б.

60 – ТҰТАСТАЙ АЛҒАНДАҒЫ ҚОҒАМДЫҚ ҒЫЛЫМДАР 

60 – ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ В ЦЕЛОМ
Әбсаттаров, Р.Б. Әлеуметтану: өзекті мәселелер: екі томдық оқу құралы. Т.1. / Р. Б. Әбсаттаров, М. Дәкенов. - Алматы: Қарасай,  2015. - 408 б.

Әбсаттаров, Р.Б. Әлеуметтану: өзекті мәселелер: екі томдық оқу құралы. Т.2. / Р. Б. Әбсаттаров. - Алматы: Қарасай, 2015. - 408 б.

Брайман, А. Әлеуметтік зерттеу әдістері: оқулық. Т.1. / А. Брайман. - Алматы, 2014. - 584 б.

Год планеты: ежегодник / редак. В. Г. Бароновский. - М.: Идея Пресс, 2014. - 472 с.

Жиенбекова, А.А. Әлеуметтік жұмыстың әдістері мен технологиялары: оқулық / А. А. Жиенбекова, Р. Д. Дарибаева, К. К. Төлегенова. - Алматы: Эверо, 2015. - 300 б.

Миграция өзгермелі еуразиялық сәйкестілікті қалыптастырудың әдісі ретінде: әлеуметтік және құқықытық өлшемдер : халық. ғыл.-тәж. конф. мат. (Астана, 4 қараша 2014 ж.) = Миграция как способ формирования меняющейся евразийской идентичности: социальное и правовое измерения: мат. межд. науч.-прак. конф. (Астана, 4 ноября 2014 года) / отв. редак. А. А. Арзикулов. - Астана: КИСИ при Президенте РК, 2015

Орталық  Азияның  Қазақ  диаспорасы: Тарих-мәдениет-ескерткіштер: Халықаралық   ғылыми  конференция материалдары / жауапты құраст. С. Е. Әжіғали . - Алматы : Елтаным баспасы, 2014. - 428 б.

Рахметов, Қ.Ж. Социология: оқулық / Қ. Ж.  Рахметов, А. Н. Болатова, З. Н. Исмағамбетова. - Алматы: Өлке баспасы, 2014. - 256 б.

"Социальный портрет современного казахстанского общества": сборник статей / редак. А. К. Султангалиева. - Астана, Алматы: ИМЭП при Фонде Превого Президента РК, 2015. - 240 с.

63.3 – ТАРИХ. ТАРИХ ҒЫЛЫМДАРЫ
63.3 – ИСТОРИЯ. ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ

Абырой мен парыз (Еуропа елдеріндегі Екінші дүниежүзілік және Ұлы Отан соғысына қазақстандықтардың қатысуы) = Честь и долг (Участие казахстанцев во Второй мировой и Великой Отечественной войне в странах Европы): ұжымдық монография / под редак. Б. Ғ. Аяған. - Алматы: Литера-М, 2015. - 592 б., 16 б. жапсырма

Батыс Қазақстан облысының тарихи-мәдени мұра ескерткіштері . В 15 томах. Т.15.: Қосымша том (2011-2013жж.) = Памятники историко-культурного наследия Западно-Казахстанской области: Т.15. Дополнительный том (2011-2013гг.). - Орал : Полиграфсервис, 2014. - 152 б.

Боранғалиұлы, Т. Жәңгір хан / Т. Боранғалиұлы. - Алматы: Абзал-Ай баспасы, 2014. - 528 б.

Бектасов, Ш.Т. Қазақстан тарихы: жоо түсушілерге арналған анықтамалық материалдар, тест тапсырмалары мен жауаптары. 1 бөлім / Ш. Т. Бектасов. - 6-бас., толық. - Көкшетау : Келешек-2030, 2015. - 294 б. - (Үй репетиторы)

"Великая Отечественная война: история, методология, современное осмысление": мат. межд. научн. конф. / редак. колл.: А. А. Аубакиров, А. С. Жанбосинов;  редак. колл.: А. У. Кувандыков, Л. П. Рифель. - Усть-Каменагорск, 2015. - 621 с.

Вопросы истории и археологии Западного Казахстана: ежегодник. Вып.1. / пол редак. М. Н. Сдыков. - Уральск: Центр 
истории и археологии, 2014. - 248 с., 
"Голод 1930-х годов в Украине и Казахстане: вопросы историографии и подходы к исследованию проблемы  (к 80-летию трагедии) / под общ. редак. Е. Б. Сыдыков. - Астана: ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, 2014. - 237 с.

Динашева, Л. Түркі мемлекеттерінің тарихы: оқулық / Л. Динашева. - Алматы, 2014. - 348 б.

Дулатбеков, Н. Деятели Алаша: Санкт-Петербургские страницы / Н. Дулатбеков. - Караганды: Болашак-баспа, 2015. - 182 с.

Ер есімі-ел есінде. Поклонимся и мертвым, и живым /  сост. Л. Рифель. - Усть -Каменагорск, 2014. - 647 с.

Жанақожа Нұрмұхаммедұлы. Зерттеулер мен мақалалар: тарихи-көркем трилогия / Ә. С. Оспанов. - Алматы, 2014. - 572 б.

Жаныбеков, Ш. Өнегелі өмір / Ш. Жаныбеков; под редак. Г. М. Мутанова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 352 с., рис.

Жұмабаев, Ж.К. Дүниежүзілік тарих тарихнамасы (ежелгі замандардан ХХ ғ. дейін). Б.1. / Ж. К. Жұмабаев. - Алматы, 2014. - 408 б.

Из истории греков-казахстанцев. - Алматы, 2015

Кәрібаев, Б.Б. Қазақ хандығының құрылуы тарихы / Б. Б. Кәрібаев. - Алматы: Сардар, 2015. - 520 б.

Кенжеахметұлы, С. Жеті қазына: жиған-терген. 1 кітап / С. Кенжеахметұлы. - Алматы : Ана тілі, 2015. - 136 б.

Керейтегі, Ә. Қаратай: Сегіз арыс масқар руының ұранының белгісі / Ә. Керейтегі. - Орал: Полиграфсервис, 2014. - 384 б.

Қартабаева, Е.Т. Ежелгі дүние тарихы: оқу құралы / Е. Т. Қартабаева. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 286 б.

"Қазақ хандары": энциклопедиялық анықтамалық жинақ / жау. редак.: М. Қожа, Х. М. Тұрсұн. - Алматы : Қазығұрт, 2015. - 224 б.

Қазақ хандары (ХҮғ. ортасы-ХҮІІІ ғ. басы) = Казахские ханы  (середина ХҮ в. -начало ХҮІІІ в. ) = Kazakh khans. - Алматы : Сардар, 2015. - 128 б.

"Қазақ хандығы"  / құраст. Қ. Ергөбек. - Алматы: Қазығұрт, 2015. - 424 б.

Қазақстан Республикасы Президентінің мұрағаты = Архив Президента Республики Казахстан. - Алматы, 2015

Қазақстан тарихы шетел мұрағаттары мен кітапханаларында (ХҮІ-ХХ ғғ.). Т.8.: Ақпараттық анықтамалық / сост.: С. А. Кульманова, Ш. К. Бегимтаев, Ж. Е. Джалгасова. - Астана: РГУ "Национальный центр археографии и источниковедения", 2014. - 281 с.

Қазақстандағы ерекше лагерьлер: Степной. Песчаный. Луговой. Дальный / редак. басқ. Н. О. Дулатбеков. - Алматы: Болашақ университеті, 2014. - 1200 б.

Марчукова  С.М. Развитие идеи пансофийности в педагогических трудах Я. А. Коменского:     Автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора педагогических наук / С. М. Марчукова , [б. м.], 2014. - 43 с.

Мұхатова, О. Патшалық Ресейдің отарлау саясатының әлеуметтік-экономикалық салдары: оқу құралы / О. Мұхатова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 88 б.

Мұқашев, С. Таңбалы таңдар (Голощекиннен Колбинге дейін) / С. Мұқашев. - Алматы : "Мерекенің баспа үйі", 2014. - 288 б., 24 жап.

Мәрсеков, Р. Қазақ қайда бара жатыр? / Р. Мәрсеков, [б. м.], 2014. - 368 б.

Мәңгілік елдің жыршысы: тарихи-танымдық жинақ / құраст. Ж. Сүлейменов. - Алматы : Зерде, 2014. - 472 б.

Менің Қазақстаным - Қазақстандағы этномәдени бірлестіктердің қызметі туралы анықтамалық = "Менің Қазақстаным" - справочник о деятельности этнокультурных объединений Казахстана. - Астана, 2015. - 80 б.

Новейшая история стран Европы и Америки. ХХ век. В 3-х ч.: учебник. Ч.1.: 1945-2000 / Под ред.: А. М. Родригеса, М. В. Пономарева. - М.: Владос, 2014. - 255 с.

Озғанбай, Ө. Жадымда жүрген жақсылар / Ө. Озғанбай. - Алматы: Қазақпарат, 2014. - 348 б.

Особлаги: Степной. Песчаный. Луговой. Дальный / редак. басқ. Н. О. Дулатбеков. - Алматы: Болашақ университеті, 2014. - 1005 с.

Өлкетану:      Студенттік топтар кураторларына көмек ретінде. 4-жинақ /  А. М. Ғазалиев. - Қарағанды : Қарағанды мемл. тех. университетінің баспасы, 2014. - 97 б.

Рысбеков, Т. Тарихи тұлғалар: уақыт және өмір жолдары / Т. Рысбеков. - Алматы : Абзал-Ай, 2014. - 528 б.

Сарай, Ә. Көк түріктер / Ә. Сарай. - Алматы: "Мерекенің баспа үйі", 2014. - 688 б., 66 сурет

Сатанов, А.Б. История Казахстана : учебник-тест для подготовки к ЕНТ / А. Б. Сатанов. - Алматы: ШЫҢ-КІТАП, 2014. - 384 с.

Садвакасова, З.Т. От протектората к колонии Российской империи: сбор. док. и мат. / З. Т. Садвакасова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 260 с.

Средневековые города бассейна реки Урал. Кн.1. / под редак. М. Н. Сдыкова. - Уральск: Западно-Казахстанский центр истории и археологии, 2014. - 224 с.

Герои и участники Великой Отечественной войны. 
Сүндетұлы, Қ. Қаһарлы жылдар шежіресі (1941-1945 ж.ж) / Қ. Сүндетұлы. - Алматы : Атырау - Ақпарат, 2015. - 303 б.

Тарих қойнауынан қазіргі заманға дейін = От истоков к современности : халықар. ғыл.-тәж. конф. мат. / редак. басқ. М. Н. Сдықов. - Орал :  Центр истории и археологии , 2015. - 368 б., фото

Тілешов, Е. Алаш қозғалысы: энциклопедиялық анықтамалық / Е. Тілешов, Д. Қамзабекұлы. - Алматы : Сардар, 2014. - 528 б.

Темірбек Жүргенов: Зерттеулер, мақалалар, естеліктер мен арнау, жыр-толғаулар. - Алматы: Сарыарқа, 2014. - 580 б.

Тулибаева, Ж. М. Арабографические источники по истории Казахстана: Фонд Института востоковедения Академии наук Республики Узбекистан / Ж. М. Тулибаева, Г. Т. Исахан. - Астана: РГУ "Национального центра археографии и источниковедения", 2014. - 154 с.
Талдахметов, С. Қазақстан тарихы: ҰБТ-ға дайындық оқулық-тесті / С. Талдахметов, [б. м.], 20122014. - 366380 б.б.

Ұлт тарихы толқынындағы ұлы тұлғалар:      Студенттік топтар кураторларына көмек ретінде.  2 - жинақ / ред. А. М. Ғазалиев. - Қарағанды : Қарағанды мемл. тех. университетінің баспасы, 2014. - 93 б.

Ұран газеті 1917-1918  / ұйымдастырушы Ж. Набиоллаұлы. - Орал : Жайық Пресс, 2014. - 400 б.

"Ұмытылмас үшін білу: ХХ ғасырдың 20-50і жылдардың басындағы Тоталитарлық билік және халық ": Халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясы 30-31 мамыр 2014 жыл = Материалы международной научно-практической конференции: "Знать, чтобы не забыть: тоталитарная власть и народ в 20-начале 50-х годов ХХ века" / бас редак. А. А. Аубакиров. - Өскемен : Медия-Альянс, 2014. - 577 б.

Шәлекенов-Баласағұни У.Х. Шыңғысхан - моңғол және түрік этностарын біріктіруші / У. Х. Шәлекенов-Баласағұни. - Алматы : Қазақ университеті, 2014. - 304 б.
65-ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИКАЛЫҚ ҒЫЛЫМДАРЫ
65 – ЭКОНОМИКА. ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ
Алинов, М.Ш. Экологический менеджмент: учебное пособие / М. Ш. Алинов, [б. м.], 2014. - 272 с.

Әлеуметтік жұмыс: оқу құралы / жал. редак басқ. Г. С. Әбдірайымова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 548 б.

Беркутова, Е. Соврменное восприятие интеграции в Республике Казахстан (обзор казахоязычной и русскоязычной казахстанской прессы). / Е. Беркутова. - Астана-Алматы: ИМЭП, 2014. - 32 с.

Грант Роберт,  М. Заманауи стратегиялық талдау : оқулық. Б.1. / М. Грант Роберт. - Алматы, 2014 . - 272 б.

Джаншанло, Р.Е. Анализ финансового положения организации: учебное пособие / Р. Е. Джаншанло. - Алматы: LEM, 2014. - 76 с.

Доғалов,  А.Н. Экономикалық теория: оқулық / А. Н. Доғалов. - Алматы: ҚР ЖОО қауымдастығы, 2014. - 360 б. - (ҚР Білім және ғылым министрлігі)

Еуразиялық экономикалық одақ: идеядан нақты істерге: халықар. конф. матер. жинағы = Евразийский экономический союз: от идеи к реализации (к 20-летию выступления Президента РК Н.А.Назарбаева в МГУ им. Ломоносова) : мат. межд. конф. (Алматы, 18 марта 2014 года) / под общ. редак. Б. К. Султанова. - Алматы: КИСИ при президенте РК, 2014. - 160 с.

Жалғасбаева, А.А. Аудит: оқулық / А. А. Жалғасбаева, [б. м.], 2014. - 168 б.
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Петрова, А.В. Экспресс-курс английского языка / А. В. Петрова, И. А. Орлова. - М.: АСТ, 2014. - 285 с. : ил. - (Школа английского языка Петровой)

Погожих, Г.Н. Все разговорные темы по английскому языку / Г. Н. Погожих, Н. В. Кравченко. - 2-е изд., [б. м.], 2014. - 384 с. - (Библиотека школьника)
Розенталь, Д.Э. Русский язык для старшеклассников: сборник упражнений и диктантов / Д. Э. Розенталь. - 2-е изд., испр. - М.: АСТ: Мир и Образование, 2015. - 448 с.

Розенталь, Д.Э. Русский язык. Орфография и пунктуация / Д. Э. Розенталь. - М.: Эксмо, 2015. - 288 с.

Розенталь, Д.Э. Русский язык: упражнения и комментарии / Д. Э. Розенталь. - М. : Эксмо, 2015. - 384 с.
Садуова, Ш.М. Түрік тілі (А1, А2, В1 деңгейі): оқу құралы / Ш. М. Садуова, А. Ж. Назарова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 176 б.

Сабыр, М.Б. Орта ғасыр жазба ескерткіштері фразеологиялық және паремиологиялық қорының этномәдени сипаты (ХІҮ ғ.) :  монография / М. Б. Сабыр, Ж. А. Исина. - Орал : Ағартушы, 2014. - 188 б.
Степанова, С.Н. Английский язык для направления "Педагогическое образование"  = English for the Direction "Pedagogical Education": учебник / С. Н. Степанова, С. И. Хафизова, Т. А. Гревцева ; Под ред. С. Н. Степановой. - 5-е изд. - М.: Академия, 2014. - 224 с.  
Федоров, С.Е. Английский язык для историков: учебник для бакалавров / С. Е. Федоров. - Алматы : Юрайт, 2015. - 449 с. - (Бакалавр. Базовый курс)

Ыбырайым, Ә.О. Стилистика және редакциялау:      Оқулық / Ә. О. Ыбырайым. - Алматы : ЖШС РПБК "Дәуір", 2014. - 240 б.

Качалова К.Н. Практическая грамматика английского языка с упражнениями и ключами / К. Н. Качалова, Е. Е. Израилевич, [б. м.], 2014. - 720 с.

Deutsch+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = Deutsch+CD : учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру / құраст.: Т. Ж. Интымаков, М. М. Алиакпарова, С. А. Абдильдина, [б. м.], 2015. - 100 б.
Deutsch+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = Deutsch+CD: учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру, [б. м.], 2014. - 74 б.

English+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = English+CD : учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру, [б. м.], 2014. - 74 б.

Kerr, Philip. Straightforward  :  Pre-Intermediate Student's Book  / Philip Kerr. - 2nd ed. - Oxford : Macmillan, 2014. - 159 p. - (Macmillan)

Le Francais+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = Le Francais+CD : учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру / құраст.: Т. Ж. Интымаков, М. М. Алиакпарова, С. А. Абдильдина, [б. м.], 2015. - 110 б.

Le Francais+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = Le Francais+CD : учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру, [б. м.], 2014. - 74 б.

83. ӘДЕБИЕТТАНУ
83. ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ
Алпысбаев, Қ. Қазақ әдебиеті (ХІХ ғ.).: Жалпы білім беретін мектептің жаратылыстану-математика бағытындағы 10-сын. арналған оқулық. / Қ. 
Алпысбаев, Б. Әбдіғазиұлы, Б. Сманов, Ж. Сәметова. - 3-изд. / перераб., доп. - Алматы : Мектеп , 2014. - 216 б.

Асыл, У. Қазақ әдебиеті (ХІХ ғ.). : Учебник  для 10 кл. естеств.-мат. направления общеобразоват. шк. с рус. яз. обучения. / У. Асыл, Т. Жумажанова. - 3-изд. / перераб., доп. - Алматы : Мектеп , 2014. - 176 с.

Бегалиева,  С.Б. Русская литература: Учебник для 10 кл. естеств.-мат. направления общеобразоват. шк. с каз. яз. обучения. / С. Б. Бегалиева, Г. М. Нурахунова. - Алматы: Атамұра, 2014. - 272 с.

Болатова, Г.Ж. Анализ поэтики эпопеи "Путь Абая" : учебное пособие / Г. Ж. Болатова. - Алматы : Қазақ университеті, 2014. - 138 с.

Бутромеев, В.П. Древо бытия Омара Хайяма. История жизни. Классические переводы рубайят / В. П. Бутромеев. - М. : ОЛМА Медиа Групп, 2014. - 304 с. : ил. - (Классика в иллюстрациях)

Қабдолов, З. Сөз өнері : оқулық-монография / З. Е. Қабылдинов. - Алматы: Өлке баспасы, 2014. - 496 б.

Қуаныш,  Т.Т. Поэзияны оқыту әдістері мен талдау технологиясы: әдістемелік оқу құрал / Т. Т. Қуаныш . - Орал : Ағартушы, 2014. - 248 б.

Литература народа Казахстана: коллективная монография. - 2-е изд., доп. - Алматы: Қазақпарат, 2014. - 380 б.
Павленко, В.К. Литературное чтение: учебник для  4 кл. общеоб. школы. Ч.2. /  . - 4-е изд., перераб. - Алматы: Атамұра, 2015. - 192 с.

Павленко, В.К. Литературное чтение: учебник для  4 кл. общеоб. школы. Ч.1. /  . - 4-е изд., перераб. - Алматы: Атамұра, 2015. - 176 с.

Тұрысбек, Р.С. Қазіргі кезең әдебиеті : оқулық / Р. С. Тұрысбек, Қ. М. Байтанасова. - Астана : Фолиант, 2014. - 360 б.

Төлеуғалиев, Б. Ғасырлар құндылықтары / Б. Төлеуғалиев. - Алматы: "Арыс" баспасы, 2014. - 416 б., 16 б. жап.

"Шевченко - символ духовной связи украинского и казахского народов", Сборник материалов выступлений, докладов и сообщений участников третьих международных Шевченковских чтений, посвященных 200-летию со дня рождения Тараса Шевченко / под общ. редак. П. В. Токаря. - Астана : ЕНУ им.Л.Н.Гумилева, 2014. - 344 с.
Шоқ тілді Шона  / Жауап. ред. Е. Шайхыұлы. - Алматы : Аннұр Сапа, 2014. - 496 б.

Энциклопедия ума  /   автор - сост. С. Дмитренко. - М. : ОЛМА Медиа Групп, 2014. - 304 с. - (Мудрость тысячелетий)

84. КӨРКЕМ ӘДЕБИЕТ
84.ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА
Ғалым, Ж. Қара орамал = Черный платок : поэма-реквием / Ж. Ғалым. - Қарағанды : Болашақ -баспа, 2014. - 74 б., 16 б. жапсырма

Жанқожа батыр туралы жырлар. Өлеңдер мен дастандар / жалпы ред. басқ. Н. К. Нұрмаханов. - Қызылорда, 2014. - 332 б.

Смаханұлы, Ш. Таңдамалы шығармалар. / Ш. Смаханұлы. - Алматы: Астана Медия Пресс, 2014. - 448 б.

85. ӨНЕР
85. ИСКУССТВО
Актуальные проблемы культуры, искусства и художественного   образования: Сборник науч. тр. ОГИИ. Вып.17 / гл. ред. Б. П. Хавторин. - Оренбург: ГБОУ ВПО "ОГИИ им. Л. и М.Ростроповичей", 2015. - 282 с.

Бирюков, Н.В. Сәулет тарихы: оқу құралы / Н. В. Бирюков ; ауд. А. О. Жакупова. - Алматы: ҚР ЖОО қауымдастығы, 2014. - 372 б. - (ҚР Білім және ғылым министрлігі)

Бочкова, И.Ю. Интерьерное озеленение: учебник для студ. учреждений сред.проф.образования / И. Ю. Бочкова, О. Н. Бобылева. - Москва: Академия, 2014. - 256 с.: 16 с. цв.ил.

Дубравская, Т.Н. Полифония:      Жоғары оқу орындарына арналған оқулық / Т. Н. Дубравская. - Алматы, 2014. - 448 б.

Джумакова, У. Форманты музыки Жуматая Тезекбаева: Исследования / У. Джумакова. - Астана : Ғылыми қазына, 2014. - 149 с.

Жиенбекова, А.А. Қазақтардың сәндік қолданбалы өнері: оқу құралы / А. А. Жиенбекова. - Алматы : Эверо, 2015. - 268 б., сур.

Ізім, Т.О. Қазақ биін оқытудың теориясы мен әдістемесі: оқулық / Т. О. Ізім, А. К. Кульбекова. - Алматы : Эверо, 2015. - 192 б., илл.

Кульбекова, А.К. Теория и методика преподвания казахского танца: учебник / А. К. Кульбекова, Т. О. Ізім. - Алматы : Эверо, 2014. - 200 с., илл.

"Қолөнерде терме бау өнерін үйрету әдістері": "Технология" пәніне арн. оқулық / Н. М. Адамқұлов, Қ. Кәкейқызы. - Алматы : Эверо, 2014. - 154 б.

Құлбаев, А.Б. Сахна сайысы өнері : оқулық / А. Б. Құлбаев. - Алматы, 2014. - 212 б.

Кабижанова, Г.К. Основы декоративной композиции: учебное пособие / Г. К. Кабижанова. - Алматы : Изд.LEM, 2014. - 128 с., илл.

Саитова, Г.Ю. Теория и методика преподавания восточного танца: учебник / Г. Ю. Саитова. - Алматы : Эверо, 2015. - 240 с.
Сын Казахстана и Эллады: Спиридон Георгиевич Космериди. Сборник документов и материалов за 1942-2014 гг. / отв. редак. Г. С. Сарсенова. - Алматы: Print express, 2014. - 410 с.
Саитова Г.Ю. Шығыс биінің теориясы мен оқыту әдістемесі : оқулық / Г. Ю. Саитова. - Алматы : Эверо, 2015. - 268 б.
Шестакова, Е. Говори красиво и уверенно. Постановка голоса и речи. / Е. Шестакова, [б. м.], 2014. - 192 с.: ил.

86 - ДІНТАНУ

86 – РЕЛИГИЯ
Алтаев, Ж. Ислам философиясы: оқулық / Ж. Алтаев, А. Фролов. - Алматы: Эверо, 2014. - 504 б.

Государственно-конфессиональные отношения в Республике Казахстан: Практическое пособие для директоров учебных заведений, психологов и инспекторов по делам несовершеннолетних / отв. ред. Г. Н. Шойкин. - Астана : НИАЦ, 2014. - 96 б.

Қазақ халқының  дәстүрлі рухани құндылықтары  атты тақырып бойынша ақпараттық-түсіндіру материалдарының жинағы: Мемлекеттік қызметкерлер және мемлекеттік мекемелер қызметкерлері үшін. - Астана: Орал, 2014. - 46 б. - ("Дін мәселелері жөніндегі ғылыми-зерттеу және талдау  орталығы")

Қазақстан Республикасындағы мемелекеттік-конфессиялық қатынастар: Практикалық құрал. "Дінтану негіздері"  пәні оқытушыларына арналған. /  Құраст: Е. Е. Ыбыраев. - Астана: ҒЗТО, 2014. - 140 б.

Қазақстандағы ислам ғылымы мен мәдениетіне XII ғасыр: халықаралық ғыл.-практикалық конф. мат. = XII веков развития исламской науки и культуры в Казахстане : сб. статей / Под общ. редак. А. Дербисали; Р. Алшанова. - Алматы : Ин-т востококоведения им Р.Сулейменова КН МОН РК, 2014. - 283 б.

Құрманбаев Қ. Құран ілімдеріне кіріспе / Қ. Құрманбаев. - 2-ші бас. - Алматы: Нұр-Мүбарак, 2014. - 392 б.

Құрманбаев Қ. Хадис ілімі: тарихы және әдіснамасы / Қ. Құрманбаев;. - 2-ші бас. - Алматы : Нұр-Мүбарак, 2014. - 300 б.

Материалы по основным вопросам религии: в помощь лектору: Сборник/ Сост. А. Абдрасилқызы. - Астана: АДР РК, 2014. - (Агентство Республики Казахстан по делам религий.)

Топалоғлу, Б. Ислам теологиясы. Кіріспе: оқулық / Б. Топалоғлу ; Ауд.: Н. Ж. Байтенова, С. У. Абжалов. - Алматы: ҚР ЖОО қауымдастығы, 2014. - 276 б. - (ҚР Білім және ғылым министрлігі)

Хизметли, С. Ислам тарихы. Алғашқы кезең: оқулық / С. Хизметли. - Алматы, 2014. - 588 б.
87 ФИЛОСОФИЯ
Джалмаканов, С.Б. История и философия науки: Учебное пособие / С. Б. Джалмаканов. - Астана:  Изд. КазУЭФМТ, 2014. - 242 с.
Мырзалы, С. Философия / С. Мырзалы. - Алматы: Бастау, 2014. - 448 с.
Мырзалы, С. Философия : оқу құралы / С. Мырзалы, [б. м.], 2014. - 648 б.

Нурсеитов, Э.О. Международные стандарты финансовой отчетности: пособие по начальной подготовке профессионального бухгалтера / Э. О. Нурсеитов. - Алматы: LEM, 2014. - 284 с.

Серкебаева, Р.К. Финансы: учебник / Р. К. Серкебаева, Р.У Смагулова. - Алматы: ТОО " BOOKPRINT", 2014. - 320 с.

Myrzaly S. Philosophy / S. Myrzaly. - Almaty: Bastau, 2014. - 424 p.

88. ЖАНТАНУ
88 - ПСИХОЛОГИЯ
Бапаева, М.Қ. Даму психологиясы: оқулық / М. Қ. Бапаева. - Алматы: ҚР ЖОО қауымдастығы, 2014. - 440 б. - (ҚР Білім және ғылым министрлігі)

Жарықбаев, Қ. "Қазақ этнопсихологиясына кіріспе": оқу құралы / Қ. Жарықбаев, Ө. Озғанбаев. - Алматы: "Астана Медиа Пресс", 2014. - 216 б.

Жарикбаев, К.Б. Казахская этнопсихология: учебное пособие / К. Б. Жарикбаев, А. К. Олжаева, М. К. Ахметова. - Алматы: Қазақ университеті, 2014. - 304 с.

Мынбаева, А.К. Психолого-педагогическая диагностика и развитие творческого потенциала и креативности студентов и магистрантов: Учебное пособие / А. К. Мынбаева, А. В. Вишневская. - Алматы. : Қазақ  университеті, 2014. - 187 б.

Научно-практические основы профилактики суицида среди молодежи: монография / А. Б. Айтбаева [и др.]. - Алматы: Қазақ ун-ті, 2014. - 263 с.

Оспанова, Б.А. Акмеология: оқулық / Б. А. Оспанова, К. Д. Бейсембаева. - Алматы, 2014. - 392 б.

Платонов,  Ю.П. Этнопсихология: учебник / Ю. П. Платонов . - 2-е изд. - М.: Академия, 2014. - 240 с. 
Шахметов, Б.А. Психическое здоровье: учебное пособие / Б. А. Шахметов. - Алматы: LEM, 2014. - 152 с.

Юнг Р. Психология убеждения / Р. Юнг. - СПб.: Питер, 2014. - 240 с.: ил. - (Сам себе психолог)

9. ЛИТЕРАТУРА УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ
Ахметов, С.М.: Библиографиялық көрсеткіш /  Бас. ред. А. С. Айтимов. - Алматы: Ғылым ордасы, 2015. - 111 б. - (Библиография ученых Казахстана)

Айталиев,  Шмидт Мұсаұлы : Библиографиялық көрсеткіш / Құраст. Ж. Қ. Масанов. - Алматы : Ғылым ордасы, 2015. - 195 б. - (Қазақстан ғалымдарының библиографиясы)

Двадцать вторая Международная конференция  "Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса". Тема 2015  года: "Книга и библиотека: среда обитания": Международный  профессиональный форум / гл. ред. Я. Л. Шрайберг. - М.: Литера, 2015. - 203 с. - (Книга. Культура. Образование. Инновации.)

Қонақ үй терминдеріне арналған ағылшын-орыс-қазақ сөздігі = Англо-русско-казахский словарь по гостиничному бизнесу / құраст.: Р. К. Беделбаева, Г.Р. и др. Кораблев. - Алматы: LEM, 2014. - 118 б.

Кодекс  Республики  Казахстан  об  административных  правонарушениях: Практическое пособие. - Алматы: Норма-К, 2015. - 448 с.

Карпенко, Е.В. Русско-английский разговорник / Е. В. Карпенко. - М.: Эксмо, 2015. - 288 с. - (Слово в кармане)

Люди старого Уральска: справочник /  сост. Н. А. Сладкова. - Уральск: Оптима, 2014. - 90496 с.с.фото

Мюллер В.К. Новый англо-русский, русско-английский словарь: современная транскрипция 150 000 слов / В. К. Мюллер. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Рест, 2015. - 816 с.

Нарикбаев Максут Султанович.: Библиографический указатель и материалы к биографии. / Авт. вступ. статьи и сост. книги. С. В. Ударцев. - Астана: ТОО "КазГЮУ  Консалтинг" , 2015. - 176 с.
От столицы - к столице: материалы науч.экс. посвященной 550-л Каз. хан. / под редак. М. Н. Сдыков. - Уральск, 2015. - 196 с., 24 фото

Этносаяси сөздік: Қазақстанның қоғамдық келісім және этносаралық толеранттылық саясаты және практикасы терминдері мен ұғымдары  / бас редак. Е. Тоғжанов. - Астана : Ш.Шаяхметов ат. тілдерді дамытудың республикалық үйлестіру-әдістемелік орталығы, 2014. - 400 б.
Нурша А. Новая восточная политика России на современном этапе  / А. Нурша. - Астана: Институт мировой экономики и политики при Фонде Первого Президента РК, 2015. - 76 с.

Doukarieva, Uldai. A practical guide ''Sharing ideas in language teaching / Uldai Doukarieva. - Уральск : Евразия, 2015. - 271 р.

English+CD: магистратура, докторантура, резидентура және адъюнктура емтихандарына дайындалуға арналған оқу-әдістемелік құрал = English+CD : учеб.-метод.пособие для подг.к вступ.экзаменам в магистратуру, докторантуру, резидентуру и адъюнктуру / құраст.: Т. Ж. Интымаков, М. М. Алиакпарова, С. А. Абдильдина, [б. м.], 2015. - 98 б.

М.Өтемісов атындағы Батыс Қазақстан мемлекеттік университетінің

Редакциялық баспа орталығы.

Орал қаласы, Достық даңғылы, 162.
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