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КРАТКИЙ ОЧЕРК

о научной и педагогической деятельности
кандидата биологических наук, геоботаника, профессора, действительного члена Ботанического общества СНГ и Географического общества СНГ
Марии Максимовны Фартушиной 
Фартушина Мария Максимовна  в 1955 году закончив Украинскую сельскохозяйственную академию, факультет агрохимии и почвоведения, была направлена на работу в управление землеустройства Каз. ССР г. Уральск, где проработала с 1955 по 1960 год инженером-почвоведом и была награждена медалью "За освоение целинных земель". С 1960г. по 1964г. работала  зав. хим. лабораторией Уральской ТЭЦ, затем (в 1964 г.) поступила в аспирантуру при кафедре ботаники УПИ.  Результатом её работы была кандидатская диссертация на тему: «Биологический круговорот в комплексной степи Северного Прикаспия», защита которой состоялась в 1969г. в Саратовском государственном университете. После окончания аспирантуры с 1967 г. работает на кафедре ботаники имени профессора  В.В.Иванова преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, зав. кафедрой и в 1993 г. ей присваивается звание профессора ВАК. За плодотворный и добросовестный труд и активное участие в научно-исследовательской работе в 1986г. она награждена медалью "Ветеран труда" и в 1992 - нагрудным значком "Отличник просвещения". 

За период работы в ВУЗе Фартушиной М.М. опубликовано свыше 100 (108) работ (за последние 5 лет - 24 работ),  в которых освещаются вопросы динамики вещества и энергии в биогеоценозах Северного Прикаспия и обменные процессы между компонентами экосистем, т.е. малый биологический круговорот, в наибольшей степени определяющий условия жизни биогеоценозов, современное состояние природных экосистем и природно-антропогенных геосистем.

Долгие годы, работая на кафедре ботаники имени профессора В.В.Иванова, она ведет учебное занятие по почвоведению, физиологии растений, экологии почв, растений. Ею разработано 1996-2002 годах программы и лекции по новым учебным дисциплинам: "Методы полевых исследований", "Экологическая экспертиза биогеосистем", "Биоландшафтная индикация", "Экология растений".

Научные исследования, проводимые М.М.Фартушиной,  включены в координационный план АН РК. В ходе исследовании особенности обмена веществ биогеоценоза Северного Прикаспия выявлены основные критерии оценки экологического состояния биогеоценозов: полночленность сообщества, биологическая продуктивность, экологический коэффициент, степень обновления вещества в биогеоценозах, интенсивность биологического круговорота. Изучены зоны жизненности почвенного и растительного покрова Западно-Казахстанской области: 1.Условно-оптимальная - нормальная зона; 2. Зона средней жизненности - зона риска; 3. Угнетенная зона - кризисная зона; 4. Зона смерти - зона бедствия.

Выполняет включенную в координационный план института Ботаники и фитоинтродукции МН-АН РК хоздоговорную тему "Анализ экологических изменений почвенного и растительного покрова Западно-Казахстанской области за период с 1976 по 1995г. и разработка рекомендации".

Профессор Фартушина М.М. разработала научное обоснование для формирования оптимальных систем охраняемых территорий Западно-Казахстанской области.

По этой теме подготовлена карта-схема "Экологическое состояние почвенного и растительного покрова Западно-Казахстанской области. Изготовлена легенда к карте.

В 1997 году профессором Фартушиной М.М. составлен проект программы действий по борьбе с опустыниванием в Западном Казахстане.

Под руководством Марии Максимовны Фартушиной защитили четыре кандидатских диссертации: Мендыбаев Е.Х., Кин О.Н., Сарсенова Б.Б., Кайсагалиева Г.С. Ежегодно студенты энергично включаются в научную работу под ее руководством и защищают дипломные работы (Джанибекова Х., Ахмеденов К., Дворникова Н., и др.).

Фартушиной М.М. разработаны следующие методические пособия: 
"Почва Уральской области, как объект составлений учебных экологических троп в школе". 1989 г.

"Процессы опустынивания и их индикаторы в Западно-Казахстанской области". Экосистемы Западного Казахстана. Уральск, 1999 г.

Фартушина Мария Максимовна является автором коллективных монографий учеников школы проф. В.В.Иванова:

1. "Природно-ресурсный потенциал и проектируемые объекты Заповедного фонда Западно-Казахстанской области". Уральск, 1998 г.

2. Зеленая книга Западно-Казахстанской области (кадастр объектов природного наследия). Уральск, 2001 г.

3. Является членом и автором раздела "Природа" в книге "Приуралье" Уральск, 2001 г. 

В настоящее время активно участвует в хоздоговорной тематике:

1. "Современное состояние почвенного, растительного покрова и животного мира биогеоценозов долины р.Урал" 2000-2002г.

2. "Мониторинг почвенного, растительного покрова и животного мира биогеоценозов промзоны КНГКМ" 2002г.

Является постоянным участником научно-исследовательских экспедиций кафедры.

Фартушина Мария Максимовна поддерживает постоянную связь с учеными Института физико-химических и биологических проблем почвоведения РАН г. Пущино (проф. И.В.Иванов, д.б.н. Учватов В.П., д.б/х н. Моргун Е.Г. с целью обмена опытом и подготовки кадров для работы в ЗКГУ.

Основные даты жизни научно-педагогической деятельности
Фартушиной Марии Максимовны
Фартушина Мария Максимовна – кандидат биологических наук, геоботаник, профессор, действительный член Ботанического общества СНГ и Географического общества СНГ.

Родилась 11 августа 1929 г. в  Житомирской области. Украинка.
 В 1955 году окончила Украинскую сельскохозяйственную Академию. 

В 1955-1964 гг. по комсомольской путевке прибыла в Западно- Казахстанскую область для освоения целинных и залежных земель. Работала инженером-почвоведом в Западно-Казах​станской землеустроительной экспедиции.
В 1964-1967 гг. - учеба в аспирантуре при кафедре ботаники Уральского педагогичес​кого института им. А.С.Пушкина.
В 1967-1997 гг. работает преподавателем, старшим преподавателем, доцентом, профессором, заведующей кафедрой ботаники имени профессора В.В. Иванова в Уральском педагогическом институте.
В 1967 году защищена кандидатская диссертация на тему "Биологический кругово​рот в комплексной степи Северного Прикаспия".
Фартушина М.М. являлась действительным членом Ботанического общества СССР и географического общества СССР.
 В 1974 году присвоено ученое звание доцента.
 В 1993 году присвоено ученое звание профессора.
С 1996 года работает профессором кафедры ботаники имени профессора В.В. Иванова. 
Основной вопрос научной деятельности профессора М.М.Фартушиной - проблема опустынивания экосистем За​падного Казахстана и сохранения биоразнообразия особо ценных биогеоцинозов. Изучение вопросов трансформации почвенного и растительного покрова под влия​нием природных и антропогенных факторов и выявление критериев оценки состоя​ния экосистем. Занимается проблемами использования и охраны биогеоционозов пустынно- степного комплекса Западно-Казахстанской области. 
Фартушина М.М. руководит аспирантурой.
Награждена: Медалью "За освоение целинных и залежных земель", медаль «Ветеран труда», медалью «Ерен еңбегі үшін», значком "Отлич​ник просвещения КазССР", Почетной Грамотой Министерства образования Рес​публики Казахстан.
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