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КРАТКИЙ ОЧЕРК

о научной и педагогической деятельности
кандидата биологических наук, доцента

 Костарева Александра Сергеевича
         Александр Сергеевич Костарев в 1972 году окончил Уральский педагогический  институт имени А.С.Пушкина по специальности «Учитель биологии и химии» естественно-географического факультета. Окончив институт, работал учителем, служил в рядах Советской Армии. После службы работал инженером-химиком на приборостроительном заводе «Омега» в центральной заводской лаборатории под руководством Виктора Владимировича Киянского.  Знакомство с Виктором Владимировичем оказалось судьбоносным т.к. именно с его легкой руки Александр Сергеевич  пошел по пути научного познания. Этот путь начался в 1974 году в лаборатории радиоуглеродного датирования при кафедре теоретической и экспериментальной физики Уральского пединститута руководимой кандидатом физ.-мат. наук, доцентом Борисом Павловичем Шаховым. Во время становления лаборатории А.С. Костаревым  была организована ее химическая часть.

   В ноябре 1978 г. Александр Сергеевич поступает  в аспирантуру  Ленинградского государственного университета им.Жданова. Основополагающие материалы диссертационной работы были получены при использовании потенциала радиоуглеродной лаборатории Уральского пединститута. 
   В 1981 г. за полгода до завершения срока обучения в аспирантуре защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук на тему: «Среднее время пребывания углерода в гумусово-иллювиальных песчаных подзолах Северо-Запада РСФСР». После окончания аспирантуры работал  доцентом на кафедрах  почвоведения и агрохимии, химии и экологии Западно-Казахстанского аграрного университета совмещая с 1993 по 1995 гг. должность врача лаборанта в городской СЭС. В это время А.С. Костаревым проводилась научная работа экологического направления. 
  С августа 1996 г. начал работу ведущим специалистом отдела стандартизации и сертификации Западно-Казахстанского ЦСМС и профессором Западно-Казахстанского института менеджмента и языков «Евразия», а затем профессором КазИИТУ. С 2000 г. работает доцентом кафедры химии ЗКГУ им. М. Утемисова. 
  С мая месяца 2005 г. по настоящее время является  руководителем отдела разрабатывающего электронные учебные издания ЗКГУ, продолжая работу по совместительству на должности  доцента кафедры химии.  

       За последнее время Александром Сергеевичем выполнена большая научно-методическая работа.  Например, как лично им, так и с соавторами разработаны и опубликованы учебники в виде электронных и традиционных типографских вариантов по дисциплинам: «Концепции современного естествознания», «Безопасность жизнедеятельности», «Экология», «Стандартизация, метрология и сертификация», «Экономика природопользования», «Химия: Учебное пособие для экологов».  Кроме того, разработаны и совершенствуются слайды для презентации лекционных занятий по всем указанным дисциплинам. 
       Сегодня эти материалы используются как основа для создания видео-лекций. Разработаны две видео-лекции: «Возникновение вселенной»  (по дисциплине Концепции современного естествознания)  и «Эколого-экономическая характеристика Республики Казахстан» (по дисциплине Экономика природопользования). Александр Сергеевич ведет широкую пропагандистскую работу по созданию и внедрению электронных учебных изданий.
        В настоящее время  Костарев А.С. входит в состав творческой группы выполняющей научно-исследовательскую работу в рамках государственного заказа по Программе «Фундаментальные и прикладные исследования» 4.4.1/340 тема: «Эколого-биологическое обоснование для разработки технологии биоиндикации и биоремедиации  техногенно - загрязненных  почв Северного Прикаспия».

       Костаревым Александром Сергеевичем выполняется большая учебно-методическая работа. Читаемые им лекции, проводимые семинарские и лабораторные занятия проходят на высшем профессиональном уровне с применением инновационных и интерактивных форм обучения.

Основные даты жизни научно-педагогической деятельности
Костарева Александра Сергеевича

Костарев  Александр Сергеевич – кандидат биологических наук, доцент, родился 9 августа 1949 г. в г. Караганда.
   В 1967 – 1972 гг. учеба в УПИ им. А.С.Пушкина на естественно-географическом факультете.

   В 1972 г. - учитель биологии и химии СШ. 

   В 1973 г. - инженер-химик на приборостроительном заводе «Омега». 

   В 1974 г. - младший научный сотрудник лаборатории радиоуглеродного датирования при кафедре теоретической и экспериментальной физики  УПИ.

   В 1978 г. поступил в аспирантуру Ленинградского государственного университета.

   В 1981 г. защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата биологических наук на тему: «Среднее время пребывания углерода в гумусово-иллювиальных песчаных подзолах Северо-Запада РСФСР».

    После окончания аспирантуры работал  доцентом кафедр  почвоведения и агрохимии, химии и экологии Западно-Казахстанского аграрного университета совмещая с 1993 - 1995 гг. должность врача лаборанта в городской СЭС. 

   В 1996 г. - ведущий специалист отдела стандартизации и сертификации Западно-Казахстанского ЦСМС и профессор Западно-Казахстанского института менеджмента и языков «Евразия», а затем профессор КазИИТУ. 

   С 2000 г. - доцент кафедры химии ЗКГУ. 

   С 2006 г. - и.о. руководителя отдела инновационных и информационных технологий ЗКГУ продолжая работу по совместительству на должности  доцента кафедры химии. 

   С 2008 г. - руководитель отдела разработки электронных учебников.  
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