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Жигалин Николай Сергеевич: библиографический указатель. -Уральск: Издат. Центр и СМИ ЗКГУ им. М.Утемисова, 2011.-    с.
      Предлагаемый библиографический указатель посвящен кандидату филологических наук, доценту Жигалину Николаю Сергеевичу.

      Указатель включает материалы, характеризующие жизнь и творческую деятельность ученого, перечень его публикаций. Материалы расположены в хронологическом порядке.

Указатель предназначен для студентов, преподавателей, научных работников и широкого круга читателей.
( ИЦ и СМИ ЗКГУ им.М.Утемисова, 2011.
КРАТКИЙ ОЧЕРК

о научной и педагогической деятельности
кандидата филологических наук, доцента

 Жигалина Николая Сергеевича.
  Жигалин Николай Сергеевич – кандидат филологических наук, доцент кафедры общего языкознания и перевода Западно-Казахстанского государственного университета им.М.Утемисова, в котором он работает с 1967 года по настоящее время. Окончив аспирантуру и защитив диссертацию по синтаксису при филологическом факультетте МГУ им.М.В.Ломоносова в 1973 году, Жигалин Николай Сергеевич становится одним из ведущих преподавателей-лингвистов в г.Уральске. 

Он читает лекции и ведет практические занятия по синтаксису современного русского языка,используя не только традиционные подходы, но и современные достижения в теории и практике его преподавания, постоянно внедряет в учебный процесс активные формы и методы организации и проведения занятий, контроля знаний и новые интерактивные технологии, обеспечивающие развитие самостоятельности студентов, индивидуализацию их обучения. С интересом слушают студенты его специальный курс «Синтаксис форм слов» - наименее разработанный и системно описанный раздел синтаксиса, используя при этом свои научные изыскания.

Николай Сергеевич Жигалин активно занимается научно-исследовательской работой, ежегодно выступая с научными докладами. К этой работе привлекаются и студенты, выполняющие под его руководством дипломные работы: вместе с научным руководителем ведется системный анализ предложно-падежных форм. Результатом его изысканий стала статья «Предлоги в синтаксических формах», где представлен новый, оригинальный взгляд на предлоги и их семантику, а итогом многолетнего преподавания – сборник упражнений по современному русскому языку, подготовлено им и учебное пособие на электронных носителях и материалы для преподавания в новых условиях – в условиях новой Концепции образования.

Под руководством Николая Сергеевича были защищены и готовятся к защите магистерские диссертации.

С 1978 года Жигалин Николай Сергеевич постоянно находился на  руководящих должностях в ЗКГУ: являлся зав.кафедрой русского языка, деканом филологического факультета, заместителем директора гуманитарного института, и.о. зав. кафедрой общего языкознания  и перевода, уделяя много внимания укреплению материально-технической и экспериментально-производственной базы руководимых им подразделений.


В канун юбилея ученого ректорат ЗКГУ им. М. Утемисова представил  к награждению нагрудным знаком "Почетный работник образования Республики Казахстан".
Основные даты жизни научно-педагогической деятельности
                                 Жигалина Николая Сергеевича

Жигалин Николай Сергеевич – кандидат филологических наук, доцент. 

Родился 23 ноября 1941 года в п. Черноярово Зеленовского района ЗКО.

1965 г. закончил УПИ им. А.С.Пушкина по специальности 

«Русский язык и литература. История».

1967 г. - преподаватель кафедры русского языка УПИ им. А.С.Пушкина.
1970 - 1973 гг. – учеба в аспирантуре при филологическом факультете МГУ им. М.В.Ломоносова под руководством проф. В.А. Белошапковой.

1973 г. - защитил кандидатскую диссертацию на тему:  «Роль отрицания в структурной организации СПП».

       1974 г. - присуждена ученая степень кандидата филологических наук.

1973 – 1978 гг. - старший преподаватель, доцент кафедры русского языка УПИ им. А, С. Пушкина.
1978г. – получил ученое звание доцента по кафедре русского языка.

1978 – 1982 гг. - зав. кафедрой русского языка.
1979 г. – присвоено ученое звание доцента.

1987 – 1995 гг. - зам. декана филологического факультета.

1997 г. - доцент кафедры русского языка и литературы.

2000 - 2002 гг. - зам. директора гуманитарного института.

2002 г. – доцент кафедры русского языка и литературы.

2010-2011 г. –и.о.зав.кафедрой общего языкознания и перевода.
       В настоящее время является доцентом кафедры общего языкознания и перевода   Западно-Казахстанского государственного университета им. М. Утемисова.
Награды: Значок «Отличник образования КССР», медаль «Ветеран труда», «БҚМУ – 75 жыл», почетные грамоты.
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